关于开展2018、2019年临夏现代职业学院、临夏州职业技术学校专业技术人员继续教育网络培训工作的通知

学院（校）各处室、系部、办公室、各教研室：

根据临州人社通【2019】222号文件《临夏州人力资源和社会保障局关于做好2019年全州专业技术人员继续教育网络培训工作的通知》文件和（甘人社通【2019】145号）《关于全省专业技术人员开展网络教育培训的通知》的文件精神要求，现将我校2018、2019年继续教育工作培训事宜通知如下：

一、指导思想

全院（校）专业技术人员继续教育以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神精神为指导，以贯彻党的教育方针为主线，以提升教学、科研、服务能力和师德教育为目的，以培训高层次、急需紧缺骨干专业技术人才为重点，培养一支理想信念坚定、政治素质高、创新能力强的专业技术人才队伍，为我院、校可持续发展提供人才保障。

二、培训对象

全院、校各级各类在岗从事专业技术工作的人员。

三、培训学时

2018年专业技术人员每人每年接受继续教育保修学习时间累计不少于30学时，2019年其中公共科目培训（学习）不少于30学时，专业科目培训（学习）不少于60学时。

四、培训方式、内容及时间

培训方式采用网上学习与答题相结合方式进行。

1.时间：（1）、第一阶段：2019年10月28日至12月20日

（2）、第二阶段：2019年10月28日至2月20日

2.培训内容：

（1）补修2018年度《公需课》课，课时共计30个课时，每学时3元,合计:90元；

（2）2019年网上学习专业课，课时共计：80个学时，每学时3元,合计:240元。

3.专业技术人员统一登录福建华博教育科技有限公司承建的网络教育平台参加学习（网址：https://gslxzj.59iedu.com）,注册登录后按提示操作步骤进行在线学习，也可通过手机微信端进行学习。

五、收费

网上培训学习、证书打印等费用由临夏现代职业学院、州职校承担，不收取在职的学院、学校专业技术人员任何费用。

六、相关要求

1.加强组织领导

各单位要高度重视，成立专业技术人员继续教育工作领导小组，负责制定年度专业科目继续教育培训计划，确定专业科目培训内容和培训时间，遴选主讲教师，6月底将领导小组名单和培训计划报甘肃农业大学专业技术人员继续教育培训中心（以下简称继续教育培训中心），并负责抓好教学、实训、考核等各个环节，保证培训质量。

2.合理设置培训科目

继续教育是终身学习体系的重要组成部分，是专业技术人员学习新理论、新知识、新技术、新方法的主要途径，是专业技术人员年度考核、岗位聘任、晋升的必备条件之一，各单位要本着“缺什么、补什么”的原则，选择培训与考试的内容，真正使学员通过学习达到扩大视野、更新知识、提高创新能力的目的。

3.认真做好教师选聘工作

承担继续教育教学任务的教师，必须具备大学本科以上学历，中级以上职称，具备丰富的教学和实践经验，具备一定的跟踪本专业新知识、新理论、新技术、新方法的能力，并能从理论到实践将这些新知识、新理论、新技术、新方法传授给专业技术人员。

4.做好考核登记、验审、复审工作

培训结束后，各单位应根据学员学习、考勤情况（附件1）对每位学员进行认真考核，并将专业科目培训内容、学时和考核成绩填入《学员培训成绩登记表》（附件2）和《继续教育证书》，对当年评聘高级职称的专业技术人员应单独造册，以便上级主管部门复审及开具《甘肃省专业技术人员完成继续教育任务证明书》。全部材料的电子版、纸质版（加盖单位公章）和填好后的《继续教育证书》于11月中旬报继续教育培训中心，继续教育培训中心初审后填写公共科目培训内容、学时和考核成绩，并加盖继续教育培训中心印章后报省教育厅备案、验审。公共科目培训（学习）实行签到制，凡未参加公共科目学习的学员，继续教育证上不予登记。

无法参加校内培训（学习）的人员，可凭其它培训（学习）组织机构签发的当期或阶段性培训（学习）、考核（测验）成绩单或相关的证件、证明，由各单位开具证明到甘肃农业大学专业技术人员继续教育培训中心登记。一是专业技术人员参加国（境）内外、省内外培训（学习）且无法记载当次学习成绩的，学习结束后凭培训（学习）组织机构出具的相关证明、证件。二是专业技术人员参加网络、远程学习或自学的，凭学分证明、证件。三是专业技术人员在职期间参加学历教育的，凭毕业证和学校出具的成绩证明。

5.加强监督检查

继续教育学院负责监督、检查各单位继续教育教学组织情况和培训任务的落实完成情况。

附件 ：继续教育培训人员签到表及学时学分登记表

临夏现代职业学院（州职校）

2019年12月25日
