场景教学法在教学中的应用
所谓问题场景是指个体觉察到的一种有目的但又不知如何达到这一目的的心理困境，也就是当己有知识不能解决新问题时而出现的一种心理状态。建构主义学习理论，提侣在教师指导下的以学生为中心的学习，追求教与学的合作化，并强调创设真实场景，把创设场景看作是“意义建构"的必要前提。问题教学是一种发展性教学，可让学生从中从事系统的、独立的探索活动，在问题场景的创设、问题的提出和问题的解决的基础上构建自己的方法体系。问题场景教学法就是指依据课程标准，结合具体的课时、教学目标，设计与教学内容相关的问题场景，进而引导学生通过讨论、探索，获取新知识的一种教学方法，在合理科学的问题场景中，学生新的知识需求及其原有的教学水平之间存在着认识冲突，这种冲突能诱发学生数学思维的积极性。
一、精心创设贴近学生生活实际的问题场景，濒发学生学习兴趣
问题场景的创设，对于学生学习兴趣的激发起着决定作用。教学中如果运用一个贴近学生实际生活的问题场景，则更能激发学生的求知欲。教学中，若能联系学生实际生活，通过种问题场景的设置，在教师的引导下，让学生经过实践、思考、探索、交流与合作，从而获取知识、形成技能、发展思维、学会学习，这对学生今后能否主动地、富有个性地学习专业知识大有益处。每一位教师实行课堂改革，新课改要让学生在活动中学习新知识，在场景中感受新内容。所以，教师在教学中要深钻教材，深刻领会教材编写意图，密切联系学生实际生活，联系本地区、本班学生的实际情况，精心创设问题场景，努力激发学生的专业知识学习兴趣，调动学生的学习积极性。
二、积极探索问题场景创设的方法
作为教师，在教学时，要根据学生的实际来创设具有启发性的、能激发学生求知欲望的问题场景，使学生用自己的思维方式积极思考、主动探索、创新专业知识。
(1）在学生已有的认知基础上创设问题场景；学生的学习是以一切现的认知发展水平为出发点，所以知识的引入只有在与学生的认知水平相适才能促进学生的主动建构。简单地说，就是新知识的学习总是在原有的基础上进行的。因此，在教学新的内容时，教师应注意从学生已有的知识背景出发，提供丰富的感性材料，展现知识产生发展的实际背景，设法激活学生已有的专业知识经验和生活经验，引导和启发学生进行新旧对比，同化新知识，从而使学生看到专业知识的来龙去脉，体验到知识的形成过程。
(2）在学生生活经验的基础上创设问题场景；研究表明，当学习和现实生活密切结合时，学习才是活的，才富有生命力。课堂上，教师设计恰当的贴近学生生活的问题场景，引入新课，学生会倍感亲切，觉得专业知识就在自己身边，从而激发学习的兴趣，打开思考的闸门，发掘创造的源泉。
(3）利用知识本身的联系进行联想来创设问题场景；要联想有没有做过类似的题目，有没有做过条件相似的题目，有没有做过结论相似的题目。在教学中，如果能利用好专业知识本身的内在联系，让学生在学习中进行对比或者类比，充分进行联想，就可以创造出很多的问题场景。
(4）从引发学生观念上的冲突创设问题场景；于学生的认知发展就是观念上的平衡状态不断遭到破坏，并不断达到新的平衡状态的过程，所以教师应当十分注意如何去引发学生观念上的冲突，打破学生原有观念上的平衡。
三、教师要提高自身综合素养，感染学生
教师是每节教学活动的“策划者”、“导演者”和“表演者”，是学生学习的组织者、引导者、合作者，其角色的多样性决定了教师必须不断提高自身修养，扩展知识视野，提高敬业精神，提升教育艺术，努力完善自己的个性，使自己拥有热情、真诚、宽容、负责、幽默等品质，成为富有个性魅力的人，并利用自身个性魅力去感染每一个学生， 真正成为学生学习的促进者、引导者。新课改下的教学，不应该是教师在教，而应是教师最大限度地组织学生积极地开展各种实践活动，要将学生放在主体位置上，让学生高高兴兴地进入数学世界，在探索中激起学习兴趣，从发现中寻找学习专业知识的快乐，从而主动地获取专业经验，体会学习的实用价值和乐趣。所以，在教学中，教师要通过各种方式方法，使学生始终沉浸在问题场景中而获得自我探索、自我思考、自我表现的实践机会。教师要主动成为学生学习的伙伴，要有意识、有目的地改善学生的交往圈，使学生形成正确的交往动机，并促成有益于学生发展的课堂氛围和学习环境中，达到启发式讲解、赏识性引导、活动中学习、场景中感受的教学效果。
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