案例教学法实施策略

案例教学于20世纪初起源于美国。1920年,哈佛大学开始在医学院和法学院试验使用案例教学,并受到美国教育界、学术界和企业界的重视和支持。到20世纪初,案例教学引人我国,立即引起教育界广泛的关注,随素质教育的深入实施,案例教学被越来越多的人所接受，并列人各高校的教学改革计划。案例教学并不仅仅只是一~种简单的教学方法和教学技巧,而是- ~场涉及从教学观知识观师生观到具体的课堂教学组织形式、教学手段的广泛变革"。

    案例教学是-种系统的教学活动,必须经过周密的准备和精心的实施，这- -完整的教学过程大体分为三个阶段,即课前准备阶段、课堂实施阶段、总结评价阶段。

 1课前准备

    为保证教学的顺利进行,师生都应做好课前的准备，即做好案例教学“教”与“学'的准备,这是案例教学成功的第一一步。

    1.1教师的准备
    教师精心选择案例,案例教学需要案例作为载体教学效果与案例选择有很大的关系。教学案例应该能反应理论的实质，要让学生在案例讨论中学到相关知识;所选案例应是学生比较熟悉和易于理解的，以便于学生能举一反三,不断提高他们认识问题和解决问题能力;教学案例必须具有真实性,“真实性具有重要是潜在的动机资源”叫，才获得学生的兴趣。

    1.2学生的准备
    1.2.1组建学习小组
    案例教学注重教师和学生之间、学生与学生之间互助合作与交流。如果-一个班级有60人,在案例教学的过程中,每个人如果想充分发表意见，几乎是不可能的，为了保证每个学习者有效的参与,把学生分为5到6人小组，能给每个学生以更多发言机会，有助于提高他们说服他人和聆听他人能力，因此组建高效率的合作小组具有重要意义月。

1.2.2准备背景理论
    案例教学过程中学生进行案例讨论，是理论应用于实际的过程，如果学生不具备基本理论和专业知识的指导与支持，案例教学与专题讨论就无法进行。在学生进行预习的同时,教师应加强指导,指导学生如何查阅文献，指导学生如何利用网络查阅资料，为学生提供查询的网址等。

    1.2.3初步了解案例
    通过预先阅读案例，学生可了解和掌握案例的内容和背景资料，找到案例所描述情景中所联系的理论知识，作到内容清楚,问题明确,并利用已知知识,制定解决问题方案,并要求学生写好发言提纲。

    2课堂实施

2.1案例展示
教师应根据案例材料的内容和教学目的的要求采用适当的方式把案例呈现给学生，在进行案例呈现时,方式应多种多样,教师应尽可能的渲染案例描述的氛围，如将案例转化为剧本,让学生表演出来教师或学生形象的描述案例、利用多媒体技术展现案例播放案例录音等，让学生尽快进入案例的情景之中,充分感知案例,为以后的讨论做准备。

    2.2案例讨论
    苏联的心理学家坦斯说过“思维总是开始于疑问或问题”,质疑是培养学生创新思维的重要-环教师应该围绕案例信息,精心设计启发性和指向性的问题，对每个案例教师都应向学生提出4到5个问题，为学生求知引路，问题大致分为三类:一类问题，引导学生从整体多角度对案例进行把握，第二类问题,引导学生将所学理论与案例相结合,在分析讨论案例过程中加深对理论的理解。第三类问题的设置有助于学生处理类似的案例，培养学生分析推理、判断能力。

    小组讨论案例时，最根本的原则是充分发挥学生的主体作用,与传统的教学方式相比，案例教学更需要学生的参与。引导学生独立分析和处理案例中出现的问题,鼓励学生积极参与，发表自己的意见，创设条件，鼓励学生去接触案例中的疑点,启发学生对关键问题进行深人的思考,在案例讨论过程中，教师尽最让每个学生有发表意见的机会，当出现不同意见进行争论时,教师应首先肯定学生的积极参与,并对不同的意见进行协调，让学生客观认识自己的观点，并逐步达到共识。

    班级讨论案例时，由各组的汇报员代表小组在全班范围内汇报各小组的观点，班级讨论是全班同学分享各组成果,共同提高的过程。这对于开阔学生的视野,提高分析何题、解抉问题的能力是有很大帮助的。就某一向题进行讨论时,可选择一小组做主题发言,其它小组补充说明,可以要求他们不必站起来发言，这样有利于创设畅所欲言的环境。

教师在案例教学过程中，已不是单纯向学生灌输知识,史应重视对学生利用所学的理论原理去分析问题和解决问题能力培养，学生参与是案例教学顺利开展必不可少的内素，在课常中让学生扮演演员的角色，教师只能承担导演与主持人的角色，教师对自己的角色要有明确和清醒的认识，教师能否建立新的教学观念,是案例教学成功与否的关键。在案例讨论过程中教师应用信任的目光,微笑的表情,消除学生内心的紧张、压抑和疑虑的消极的心理，让每个学生积极的想,大胆的说,学生的主体作用得到最充分的发挥。

    3总结评价
    在案例教学的过程中，通过个人的独立思考和讨论交流，学生对案例作了比较深入的分析,并对问题提出了自己的看法和见解，但由于每个学生间存在一定的知识基础差别，分析问题、解决问题能力及观察问题能力均存在一定的差异，导致学生对问题的认识及理解存在差别，片面的及错误的观点是很难避免的，教师不要过急进行评判，可以帮助学生理清思路，引导学生对各种观点进行分析,让他们自我反省，自我更正，教师带领学生讨论沿着预期的轨道进行，让问题得到真正的解决。

    相对于教材中抽象的理论知识，教学案例具有具体生动的特点，案例本身容易成为学生关注的焦点,但案例教学不能停留在表面,而应对案例本身所蕴涵的道理和问题进行评价，注意提高学生的认识能力和理论水平，以调整和完善学生的知识结构，启发学生进一步抽象概括出解决某类问题具有普遍指导意义结论，提高学生再饮遇到类似问题或现象时的分析、解央的经验与能力,从而创造性的解决新问题。

    对学生在案例讨论过程中的表现教师应进行评价,评价要体现对学生参与课堂讨论、交流的鼓励与肯定,以正面激励为主,对讨论中积极发言的同学给予表扬,对有独特见解的同学给予鼓励,对学生在自主探究中暴露出来的问题，教师不能冷嘲热讽，要给予恰当的引导。

    案例教学要求教师根据学生的具体情况和教学活动情况,精心设计，从而获得最佳的教育教学效果。与其它任何教学模式一样,案例教学也存在-些需要进一步探索和解央的问题，如案例教学过程太长,对学生基础和教师素质要求较高,案例库难建立等。另外一种新的教学模式,教师从了解到熟练运用还需一个适应过程，相信经过我们不断的探索，案例教学会在教学实践中发挥其独特的魅力。

